

# 体育高尔夫释放魅力 展现自贸港开放活力

## DP世界巡回赛首次牵手海口观澜湖



参加DP世界巡回赛海南高尔夫精英赛的球员代表与观澜湖集团副主席、中国高尔夫球协会特邀副主席朱鼎耀(左三),欧巡赛集团首席赛事官及运营官本·高文(右三)在观澜湖黑石球场合影。

4月27日,随着英格兰球员马克·彭奇举起形似海南岛轮廓的火山石冠军奖杯,DP世界巡回赛海南高尔夫精英赛在海口观澜湖圆满落幕。此次赛事是DP世界巡回赛2025赛季在中国仅有的两站之一,赛事总奖金高达255万美元,吸引了来自36个国家的156名顶尖球员参赛,电视转播信号覆盖了全球100多个国家和地区,数以亿计的高球爱好者通过赛事领略了海南自由贸易港的风采。

比赛场地海口观澜湖黑石球场——这座曾见证2011年高尔夫世界杯的火山岩地貌传奇场地,再度成为国际高球界的焦点。落地海南生根发展18载,以“旅游+体育”为产业发展主线的观澜湖集团,早已将引进大型国际化体育交流活动融入发展基因,此次赛事更是这一使命的延续。

**使命延续**  
擦亮海南自贸港体育新名片

DP世界巡回赛海南高尔夫精英赛首次落户海南,这是继2011年第56届高尔夫世界杯之后,时隔14年,海南再度迎来世界级职业高尔夫赛事,海口观澜湖也再次成为国际高尔夫舞台的焦点。

顶级的高尔夫赛事为何再次相中观澜湖?

中国高尔夫球协会副主席田晓君认为,体育赛事不仅是促进社会经济发展的重要动力,也是展示国家软实力的重要平台,欧巡赛首次落户海口,正是这一理念的生动实践。

观澜湖集团从上世纪90年代初诞生之时,就自带强烈的“体育基因”,并一直在探索“体育+旅游”的发展模式。早在1995年,观澜湖承办了有“高尔夫奥林匹克”之称的高尔夫世界杯,这是中国举办的首个世界级高尔夫体育盛事,也是观澜湖集团在国际体育舞台上的“首秀”。积极申办国际顶级赛事,不仅以体育这门特殊的界语串联起中国与世界,同时在办赛的过程中,体育赛事可以很好地带动旅游,促进当地消费。截至目前,观澜湖集团共举办了5届高尔夫世界杯,6届世界女子高尔夫锦标赛,1届世界高尔夫锦标赛,这些世界最高级别的高尔夫职业赛事,让观澜湖旅游度假区充满了体育赛事的魅力。

落地海南生根发展18年,海口观澜湖以“旅游+体育”的产业发展为主线,重点规划全球最大规模的火山岩公众高尔夫球场群、中国足球(南方)训练基地、观澜湖NBA训练中心和NBA互动体验馆三大体育旅游度假产品,集体育休闲功能、运动训练功能、赛事活动功能、体育文化交流功能于一体,并带动高尔夫公园、冰雪世界、滑板公园、射击馆、羽毛球馆、匹克球馆、游泳馆、健身中心、棋牌室、乒乓球室等丰富的运动休闲设施建设,被评为首批国家运动休闲特色小镇试点项目。

备受国际赛事主办方关注的是,硬件设施与运营经验同步升级——通过第56届高尔夫世界杯、四届观澜湖世界明星赛、泰格·伍兹与麦克罗伊“世界第一挑战赛”、六届世界女子高尔夫锦标赛等国际赛事运营,海口观澜湖形成专业团队和标准化流程,可为赛事落地提供一站式全链条全周期的高质量服务保障。

近年来,海南自贸港建设的国际曝光度持续增强,59国人员免签入境海南政策、免税政策等吸引国际赛事主办方、全球赛事选手和观众的关注度;海南离岛免税消费吸引高净值人群,与高尔夫观赛客群高度重叠;海南省、海口市政府相关职能部门不断完善体育旅游政策支持、体育产业发展专项资金和税收优惠,以及媒体宣传、球员出入境、公安、医疗等保障支持工作,为国际赛事营造了良好的营商环境和一流的办赛环境。

同时,海口观澜湖持续发挥行业龙头作用,通过“赛事搭台、产业联动”模式,构建集竞技体育、大众普及、青训体系于一体的高尔夫生态圈,使得国际大型赛事纷纷选择落地于此。

**逐梦未来**  
观澜湖以体育IP赋能文旅融合发展

当体育遇见经济,当赛事邂逅城市,这场跨越产业边界的化学反应正在重塑区域发展逻辑。

近年来,海南凭借其独特的地理优势和丰富的文化底蕴,加上自贸港政策红利的不断释放,在探索中积极培育旅游消费新业态新热点,而举办各类国际性体育赛事,在“天时地利人和”中逐渐成为地方经济和文化交流的有力推手。

推动海南建设具有世界影响力的国际旅游消费中心,是高质量发展要求在海南的具体体现。如何发挥所长,用自己在世界体育版图中的影响力,引进更多世界顶级体育赛事,赋能海南旅游业高质量发展?深耕海南旅游业18载的观澜湖集团用一场高水准的高尔夫赛事给出了答案。

一场赛事点燃一座城的激情,虽然DP世界巡回赛海南高尔夫精英赛已结束,但余温还将持续数周。

近日,海口观澜湖旅游度假区迎来客流高峰,周边酒店入住率、免税购物消费、餐饮娱乐营收持续攀升。这种“赛事经济”效应正通过完善的产业链条持续释放——职业球员互动教学吸引岛内外青少年球员参训,景区门票联动延长游客停留时间,赛事定制旅游线路获得市场热捧……通过大型赛事驱动,将赛事吸引力转化为旅游消费力,形成“赛事引流—游客参与—产业联动”的良性循环。

从2011年高尔夫世界杯到2025年DP世界巡回赛海南高尔夫精英赛,观澜湖十余年如一日地在不断给海南带来的新的体育赛事,“体育+文旅”深度融合在观澜湖扎根、结出硕果。从单点突破到体系化布局,观澜湖不仅推动了中国高尔夫运动的职业化进程,更通过持续创新让这项运动实现了从“小众”到“大众”的转变。从专业赛事的引进到大众赛事的创办,从青少年培养到跨界融合,观澜湖用实际行动诠释了“为人们创造健康、和谐、美丽生活方式”的企业使命,为中国体育产业的发展提供了可资借鉴的“观澜湖模式”。

以海南自贸港建设为契机,海口观澜湖正在借助丰富的体育资源,以“体育+旅游”的产业发展为主线,创造多样化的运动体验场景,以永不落幕的体育文化旅游活动,形成星光绽放、充满活力的旅游度假目的地;以大规模综合旅游度假配套,形成大旅游效应,为未来的城市发展、当下的提振消费注入了新动力,给出了新路径。

**观澜湖集团副主席、中国高尔夫球协会特邀副主席朱鼎耀:  
让球员球迷领略自贸港日新月异的发展**



作为中国高尔夫运动发展的见证者和参与者,观澜湖与欧巡赛的渊源从1995年的高尔夫世界杯就开始了,此次DP世界巡回赛落户海南海口,既是对海南自贸港国际化学体育定位的呼应,更为中国高尔夫接轨世界顶尖赛事体系又迈进重要一步。

得益于海南现行的59国人员免签入境海南、240小时过境免签等政策,这一次来自世界各地的球员能够便捷地参赛,这对我们来说是个极大的鼓励。我们希望未来能够为海南引进更多更顶级的国际赛事,让球员、球迷可以通过赛事来到海南,领略海南自贸港日新月异的发展。



英格兰球员马克·彭奇在DP世界巡回赛海南高尔夫精英赛上夺冠,捧走形似海南岛轮廓的火山石冠军奖杯。



海口观澜湖黑石球场。



DP世界巡回赛海南高尔夫精英赛现场气氛热烈,众多观众聚集赛场观战,见证顶尖选手的精彩对决。本版图片均由赛事组委会提供